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Descripcion Curricular de la Evaluacion

Unidad N° 1
Objetivos OAl
Habilidades Evaluar el proceso y comprobar resultados y soluciones dadas

de un problema matematico.

Indicadores de |« Operan con nimeros racionales e irracionales.
evaluacién
Instrucciones
Esta guia debe estar desarrollada en tu cuaderno.

Recuerda que en lo posible debes trabajar con lapiz pasta NEGRO.

No realices todas las actividades de una vez. Toma descansos de a lo menos 15 minutos
para continuar con el trabajo.

Cualquier duda puedes consultar al siguiente correo electrénico:
m.zuniga@colegiodomingoeyzaguirre.cl

NUMEROS IRRACIONALES (Q*)

En esta guia trabajaremos operatoria con numeros Irracionales. Antes de continuar
recordemos, segun lo aprendido en guia anterior, que este conjunto numérico se define por
aguellos nimeros que no pueden expresarse mediante el cociente de dos enteros y se
caracterizan por poseer infinitas cifras decimales no periédicas. De este modo, puede
definirse al numero irracional como un decimal infinito no periédico, donde su
representacion exacta es como raiz y en caso de expresarlos en forma decimal, es preciso
utilizar el signo =~ que indica aproximacién (actividad que realizaste en guia anterior en el
cual aproximaste considerando decimales y observaste que muchas de ellas obtenias un
valor entero, a estas las llamaremos exactas, ya que no son nameros decimales infinitos).

Definicién de raiz

Para comprender lo que es la raiz enésima de un nimero, es necesario tener en claro los
términos de la radicacion:

Indice

|

n a — b—.Raiz

ovalorde laraiz

Cantidad
subradical

-z , , . . . 2
Observacioén: Cuando en unaraiz el indice es 2, este se suprime, es decir: ya = va y se
lee “Raiz cuadrada de a”


https://www.ecured.cu/N%C3%BAmeros_Enteros
https://www.ecured.cu/Numeraci%C3%B3n_decimal
https://www.ecured.cu/N%C3%BAmeros_decimales

Ejemplos:
1. V9 =3 Se lee: “raiz cuadrada de 9”
e indice=2
e Cantidad subradical=9
e Valordelaraiz=3

2. V25=5  Se lee: “raiz cuadrada de 25
e indice=2
e Cantidad subradical = 25
e Valor de laraiz =5,

Cuando nos piden calcular alguna raiz,
debemos buscar un namero que elevado al

indice nos de cémo resultado la cantidad subradical

3. ¥8=2  Selee: “raiz ctbica de 8
e Indice=3
e Cantidad subradical = 8
e Valordelaraiz=2 ¢Por qué es 2? , Segun su definicidn necesitamos un numero
gue elevado al indice 3 ,nos de como resultado la cantidad subradical que es 8.
. Qué ntimero elevado a 3 resulta 8,x3 = 8? ese numero es el 2,ya que 2% =8

4. Y/81=3  Selee: “raiz cuarta de 81"

e Indice=4

e Cantidad subradical = 81

e Valorde laraiz =3 ¢Por qué es 3?, Segun su definicidn necesitamos un numero
gue elevado al indice 4 , nos de como resultado la cantidad subradical que es 81.

. Qué numero elevado a 4 resulta 81,x* = 81? ese numero es el 3,ya que 3* = 81

Antes de continuar calcula las siguientes raices exactas segun los ejemplos anteriores:
W:

W:

3V32=

V125=

OPERACIONES CON NUMEROS IRRACIONALES

Los numeros irracionales, tal como los otros conjuntos numeéricos que ya conocemos hasta
ahora, es posible realizar las operaciones basicas (sumas, restas, multiplicaciones y
divisiones). A continuacion, aprendemos a operar con estos nuevos nUmeros:

Adicidén y sustraccion

Podemos sumar y restar raices solamente cuando estos tengan el mismo indice y
contengan una cantidad subradical o radicando. Veamos el siguiente ejemplo:

3V2+5V2+V2 =

Se pide realizar una operacién combinada de sumas, lo cual podremos hacer ya que todos
los términos son raices cuadradas de 2 ,(v2)



Desarrollo:

(Cuando hay una raiz, sola \/E, siempre sera

/Io mismo que 14/2 )

32 + 5v2 + /2=

¢ De qué forma las sumaremos?
3930
Sumamos los términos que estan
(3+5+1)V2 Sumamos los & t T
elante de la raiz y mantenemos, /5
"-_v_a'

82

Por lo tanto el resultado del ejercicio es 8v/2.

Resolvamos otro ejemplo:
T -2V7+V7 =

Como todos los términos tiene v/7 podemos sumar y/o restar sin problema. Afiadiremos un
“1” delante de la raiz anica (1v7)

N7 -2V7T+1V7 =
4-2+1V7
3V7

Por lo tanto el resultado de este ejemplo es 3+/7.

Continuemos con el siguiente ejemplo:

9v3 +23V3 +10Y3 - 20V3 + VY3 -12V3 =

Observa bien, este ejercicio tiene términos con v/3 'y términos con /3, tienen ambos cantidad
subradical “3”, pero unos son de indice 2 (raiz cuadrada) y los otros indice 3 (raiz cubica).
Por lo tanto, vamos a agrupar los términos v/3 por un lado y los términos 3/3 por otro, con
Sus respectivos signos:



3

9v3 @@@ —-12/3| =
V3 V3

93 —20V/3-12V3
(9—20—-12)V/3
—234/3

+23/3+1033 +33
2+10+1)33

1333

Por lo tanto el resultado es: —23v3 + 1333 o bien 1333 — 233 (El resultado final
gueda expresado con dos términos)

Y para finalizar, resolvamos el tltimo ejemplo:

5vV2 + 1035 —3vV3 —14vV2 — 435 - 7vV2 + 10vV3 — 65 + V2 — 8V3 =

Este ejercicios tiene 10 expresiones, los cuales se agrupan en 3 tipos de términos:
\/i, V3 y §/§ Por lo tanto en este ejercicio debemos armar tres grupos, observa:

V2

542 —3@ —14«5“—4%’3 ?V’E+1w§3v’§

V3

5v2 — 142 — 742 + 142
(5—14 -7+ 12

2012

Vs
+10Y5 —4Y5 — 635
(10 — 4 — 6)i/5
035

—3V3+10V3 —8V3

(—3+10—-8)V3

—1\1'{5

En los términos ¥/5 nos dio como resultado 0, por lo tanto, este término no se escribe en el

resultado final, es decir nuestra solucion es: —20v2 — /3
(Recuerda que el “1” no es necesario escribirlo).

Practiguemos

OBSERVACION

procedimiento es el mismo:

pf EE N EEEEEEEEEEEEER

1) Agrupar los términos segun el tipo de raiz.
2) Sumar o restar de acuerdo a lo indicado, en caso de numeros fraccionarios tu ya
sabes sumar y restar fracciones (debes igualar los denominadores). Y transformar
decimales a fraccion cuando sea necesario.

Existen varios ejercicios que tienen nimeros fraccionarios, ten presente que el



Resuelve las adiciones y sustracciones de los siguientes ejercicios:

1) 4V3 + 11V3 —10V3 +4V3 - 7V/3 +8V3 - 15V3 =

2) 6v5 + 10v5 — 14+/5 — 5v5 + V5 — 7v/5 + 15V/5 — 3v/5 =
3) 2v2 — 105 — 10v2 — 125 + 12v/2 + V5 — 4v/2 + /5 =
4) 676 — 10V7 + 10V6 — V7 + 9vV6 — 11V7 + 7 + 46 =

5) 4V2+3vV2—-10vV2 + 832 +2V2 - V2 +10Y2 +7V2 =
6) -10v5 +9Y7 +5vV5 + 107 +V5 - 13Y7 +V5 - V7 =
7) -vV2 4+ 45 + 5V2 + 45 - 10V5 + 10v2 — 13V2 + 7V/2 =
8) V2 +3V2 =

9) 4V2 +3V3+5V2 —2V3 - 15V2 =

10) §ﬁ+5\/ﬁ+%\/§+§ﬁ—8\/ﬁ+i\/§+3\/ﬁ=
11) 0,25 +3V2 —4vV2 +1,2V/5 + 14/5 — 92 =

12) —V2+3V5+:¥2+16vZ—1V5+3V2 =

13)  ;V6+0,2V6 =

14)  -3V7+2V3-4VT+V3-16V7+2V3 =

15) 2v/2 +9V/8 — 10V/18 =

CIERRE

e Vamos concluyendo “Responde en tu cuaderno”:
a) ¢Qué caracteriza a los niUmeros irracionales?
b) ¢Qué condiciones se deben cumplir para poder realizar la adicién o sustraccion
de raices?
c) Observay realiza lectura del ejercicio resuelto 1 de la pagina 29 de tu Texto del
estudiante. A continuacion, intenta contestar las preguntas a, b, c y d de este
ejercicio.

Solucionario

Antes de continuar calcula las siguientes raices exactas segun los ejemplos anteriores:
W= la respuesta es 3, ya que 33 = 27

V16 =la respuesta es 2, ya que 2* = 16

i/ﬁ: la respuesta es 2, ya que 2° = 32

m: la respuesta es 5, ya que 5% = 125



Practiguemos

Resuelve las adiciones y sustracciones de los siguientes ejercicios:

1) —5v3

2) 3v5

3) —20v5

4) 29V6 — 21V7

5) 2132 + 2v2

6) -3v5+ 537

7) 8V2—-2v5

8) 1, V2
9) -6vZ—V3
10)2V7 +2V5
11)15,4V5 — 10v2
12)-232 + V5 + 242
13)-V6
14)-23V7 +2V3
15);?7?
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